

# 加强应收账款管理 规避企业坏账损失

■ 唐 飞

在市场经济体制下，市场竞争越来越激烈，为了扩大销售规模提高市场占有份额，在商品销售手段上，很多企业都采取了赊销方式。加之部分企业信用程度较低，就形成企业之间相互拖欠货款，应收账款过大，坏账损失不断增加，这种现象已成为企业资金严重缺乏，经营十分困难的顽症，致使企业举步维艰，面临停业关闭和破产的危险。因此，加强应收账款管理，对企业规避坏账损失是十分重要的。

## 一、应收账款形成的原因

应收账款形成的原因：一是在市场竞争激烈的情况下，企业为了扩大商品销售占领市场，选择赊销；二是购买商品的单位不讲信用故意拖欠货款；三是企业内部控制管理存在问题，内部控制制度不健全，缺乏有效的监督检查和考核约束机制；四是企业各部门的职责不清，责任不明，权力失去限制，销售部门只管销售不管货款回笼，销售人员可以随意赊销。

## 二、正确认识应收账款的作用和风险

应收账款在企业生产经营中具有一定的促进作用：一是促进销售增加。企业在销售产品过程中除了

采取现款销售方式外，还可以采取赊销方式。然而，在市场经济条件下，特别是市场竞争激烈的企业，完全依赖现销方式是不可能的，如果全部采取现销方式，它会使企业的销售受到很大的影响，市场也将面临逐步萎缩的危险。而采用赊销方式意味着企业在销售商品的同时，向买方提供了可以在一定期限内无偿使用资金的优惠条件，即商业信用，这对于购买方而言具有很大的吸引力。因此，赊销是一种重要的促销手段，对于企业扩大商品销售，开拓市场，增强企业竞争力都具重要意义；二是减少存货，提高商品周转率。赊销可以加速商品销售的实现，加快商品向销售收入的转化速度，有利于降低存货数量积压，缩短商品的库存保管时间，加速商品周转，从而降低存货的仓储费用、保险费用、管理费用等。

但是，企业在采取赊销方式销售商品的同时，会增大企业的经营风险。应收账款如果金额较大，使原本应收回的商品销售资金大部分积压在销售环节，会造成企业资金更加缺乏。企业为了保证经营工作正常进行，必须筹集资金，如果资金筹集不到位，就会增加企业经营的难度，严重的会影响企业资金的正常营运，甚至会造成企业走向倒闭的边缘；同时，赊销还会增加坏账损

失。如果企业应收账款金额过大，时间过长，加上债务人偿债能力差，资不抵债，或恶意拖欠等原因，会使应收账款成为坏账，给企业带来经济损失。例如，中国石油四川达州销售分公司原有宣汉、渠县、万源、开江、达县、大竹6个县级公司。这6个县级公司在1998年8月上划为中国石油天然气集团公司管理之前属地方企业，1998年7月末6个公司应收账款余额共计1120.98万元，这些应收账款中发生时间最晚的是1998年，其余大多数是1996年以前发生的欠款，由于这6个公司在上划前属地方企业，各公司内部控制制度不健全，对应收账款的发生、审批、收回、监督、考核、责任追究等没有完善的制度来监督落实，欠款单位没有履行签认手续。在1998年8月上划为中国石油天然气集团公司管理以后，分公司组织人员对这些欠款单位进行逐一核对签认时，绝大部分欠款单位或个人已名存实亡、停业关闭，有的严重资不抵债，欠款个人早已失去联系，这些欠款基本上成为坏账无法收回，给企业带来巨大经济损失。

## 三、加强应收账款管理的措施

应收账款在促进企业扩大销售，占领市场，减少存货积压等方面具

有一定的促进作用，但同时又会给企业带来经营风险，容易产生坏账，给企业造成经济损失。因此加强应收账款管理，规避坏账损失是非常重要的。企业应从以下三个方面加强应收账款管理：

### 1. 加强应收账款的事前管理

(1) 加强和完善企业内部控制制度建设。应收账款能否及时收回直接影响到企业的资金周转，所以加强应收账款控制是销售环节的重点。对应收账款的管理必须从内部管理制度建设入手，建立健全企业内部控制制度，对商品赊销制定出包括监督原则、监督内容、监督方式、监督责任和监督奖惩等内容的内部监控办法，明确相关部门和相关人员的审批权限，完善赊销审批手续，分部门分环节落实责任，明确任务。经办人、部门负责人、财会部门、分管领导、主要领导审批手续必须齐全，以达到相互控制，相互监管的目的。

(2) 充分发挥会计的监督作用。随着市场经济的发展以及财务管理形势的发展变化，企业财务管理越来越重要，特别是在加强应收账款的事前和事中管理方面有着非常重要的作用。因此，要充分发挥财会部门的监督作用，强化应收账款的监控。财会部门要对业务经营实施全过程的监控，对销售货款回笼设立专门的监督岗位，从商品的购进、储存、保管、销售以及货款的回笼进行全面的监督控制，严格按规章制度办事，使内部监督达到事事有人管，事事有人负责，事事有人监督，把监督职能落实到实处，保证商品和资金的安全。

(3) 企业销售部门要与财务部门密切配合。在应收账款的发生和

收回过程中，与此相关的部门主要是企业商品销售部门和财务部门。这两个部门必须有效地配合，相互协调，才能搞好应收账款的管理工作。销售部门是企业的外向型部门，其特点是了解市场，了解客户，信息来源渠道广，获取信息的方式灵活，但对财务核算与分析方面的问题缺乏了解。而财务部门是进行财务核算与分析的部门，对各项财务指标的意义及相互联系有较深的了解，但其局限是对市场及客户的信息资料获取速度慢，信息面窄。如果财务部门与销售部门密切配合，通过对各自获取的信息全面地进行分析研究处理，就能有效地组织应收账款的回收工作，为应收账款有效地回收提供了组织保证。

(4) 认真调查分析对方的生产经营状况及发展前景。有些企业虽然在一定时期内具有一定的偿债能力，但是在生产经营过程中已经存在着严重的问题，致使企业生产经营前景暗淡，甚至正在走向破产，只是短期内没有明显迹象，或外部人员不容易了解和掌握这些情况。这种情况下的企业一般都不太注重信誉，赖账或拖欠货款的可能性很大。如果一旦与这种企业发生赊销业务，货款将会如泥牛入海一去不复返。对这种企业只有采取现付或银行承兑汇票的结算方式。

(5) 认真调查分析对方的信用等级，制定合理的信用政策。信用等级是考查一个企业以前债务偿还能力以及当前资信程度的一个重要指标，因此，对赊购方进行信用等级调查，是赊销之前必须首先要做的一项工作，也是降低坏账风险的重要手段。所以，企业在日常销售活动中，应该

给每一个客户建立一个信用等级档案，确定其信用等级，并制定出相应的信用政策。企业在销售商品时，应根据购货方的信用等级来确定是否赊销和赊销的限额。对信用等级好的企业，符合赊销条件的可以赊销一定限额的商品，并要签订购销合同，对信用等级较差的企业，则不应赊销，以保证货款的安全。

### 2. 加强应收货款的事中管理

(1) 密切关注对方经营情况。主要是及时了解购买方的业务经营活动、偿债能力和信用度的变化情况，以保证应收货款的安全性。

(2) 及时收回货款。企业商品赊销后按合同约定该催收货款时要及时派人去催收，按时收回货款，如未到付款时间，必须有专人密切关注对方的财务状况变化，防止发生赖账，拖账和坏账。

### 3. 严格执行企业内部管理制度，加强内部奖惩考核

为了确保赊销货款的安全，企业必须严格执行内部管理制度，明确销售、财务等相关部门的责任，对分管销售的领导、销售部门负责人以及销售人员的赊销权限要明确规定和限定，防止赊销权力滥用，同时，企业必须制定严格的奖惩考核制度，对销售部门不仅要考核销售任务的完成情况，更要严格考核赊销出去的货款是否能及时安全地收回，将销售部门人员的薪酬与资金安全挂钩，严格考核，奖惩兑现，确保赊销出去的货款及时安全的收回，避免坏账损失。

[作者单位]中国石油四川达州销售分公司

[责任编辑]方广江